

寻“根”教育 小学校长亲编乡土教材

记者 王伊婧 通讯员 胡凯

“虾皮鲞头王家兰，泥螺蟹酱捣捣白岩。朗柱插在石米湾，小鱼小虾满鲜篮。”最近，一首首尘封已久的家乡童谣在象山县东陈乡中心小学的学生中流传着。这些童谣出自该校小学校长陈春静编写的乡土教材《月是故乡明——走进东陈》。这本教材为孩子们打开了一扇大门，让他们第一次全方位地了解乡史、领略乡景、认识乡俗。

陈春静今年39岁，7年前来到东陈乡担任小学校长。谈起编写这本乡土教材的初衷，她说：“以前学生们在综合实践课上所用的教材，编写的都是外地的历史与风貌，我觉得这对我们学生来说有些脱离生活，触不可及。我就想能不能有一本专门采写东陈乡风土人情的教材，能够让学生了解家乡的历史风俗，让我们的爱家乡教育有一个载体。”

为此，陈春静开始查阅《象山县志》、《东陈村志》等资料，并走访请教数位老教师，为编纂教材做准备。梳理过程中，她被东陈乡深厚的人文底蕴所触动，更坚定了其编写这本书的决心。

去年12月，陈春静正式开始撰稿。

她将全书分为“家乡史”“家乡景”“家乡人”等7个章节，为使每个章节都能充分展示家乡特色，陈春静的足迹几乎踏遍了整个东陈乡，书中的许多插图是其前往乡内各地拍摄的。

编纂“家乡景”中的“碑刻遗迹”这一章节时，陈春静走访了村里多位高龄老人，探问东陈乡的碑刻保留情况。问询中，她得知一件事：400年前，东陈乡沙岗村内建有一座石板庙，庙前石柱林立。后来，这些石柱在“文革”中被拆毁，仅存的两块方形石柱也于上世纪80年代下落不明。为此，陈春静多方打探，终于得知这两块石柱如今流落在象山东部的大目湾。她立即驱车赶去，找到了这两块遗失多年的石柱，上面刻有工整的楷书和精美的行书对联。随后，陈春静自掏腰包雇了吊机，将这两块“遗宝”吊上卡车运回东陈乡。村里的老人摸着失而复得的石柱激动不已：“就是这两块！消失这么多年终于回家了。”

编写“乡土情”一章时，陈春静想到儿时母亲会念童谣哄自己睡觉，那么

在东陈乡一定也有不少口口相传的童谣，这些都是转瞬即逝的珍贵文化遗产。为收集到最为准确的童谣文本，她向全体学生家长和教师开展有奖征集活动，以问卷形式征集童谣。征集上来的1000余份问卷，她仔细翻阅比对，并结合《东陈村志》和网上信息，整理出25段民间童谣，收录在这本教材中。

今年5月底，注满了陈春静大量心血的乡土教材《月是故乡明——走进东陈》印刷出版。这本教材以“耕读传家，仁义传世”核心价值为引领，全面反映了当地乡史、乡景和乡俗。陈春静自嘲：“编写完这本书，我都成半个‘乡史学家’了。”

教材出版下发后，校园里随处可见捧着书读得津津有味孩子。学生家长郑女士告诉记者，这本教材她也很爱看，“因为书里的很多内容能勾起自己的童年回忆。”

陈春静说，她已经为这本教材设计好教学大纲和教案，下学期就会正式开设课程，让学生们通过系统的学习，了解家乡，热爱家乡。



庄豪绘

熊孩子「导演」绑架案

本报(记者王伊婧 通讯员李绩)“警察同志，我儿子曾被人绑架，刚逃出来！”6月25日下午4时半左右，一位中年男子冲进鄞州石碶派出所的接警大厅报案，身边还站着一名小男孩。

据悉，该男子姓吴，外地人，和妻子在宁波打工，暂住石碶。儿子小吴今年13岁，刚读完小学四年级。当天早上，他和往常一样将孩子送到校门口，随后就去上班了。当天下午1时许，妻子打来电话，说儿子被人打了。吴先生立即赶回家里。小吴说，早上父亲离开后，他在校门口被三名男子打晕，并被关在一个杂物间里。后来，他趁没人之际逃了出来。听儿子这么一说，吴先生吓坏了，夫妻俩一直为本分，从未与人结仇，怎么会惹上这种事？

为此，民警立即调取相关监控查看，后在一个公交车站附近的监控中发现了孩子。当时，他口中塞着白色物体，两手有被绑的迹象，但并没有看到其所说的三名陌生男子。同时，民警也觉得事有蹊跷：监控中，小吴始终独自在画面里跑来跑去，且他的手是被绑在前面的。

仔细看过监控后，吴先生将儿子带回了家。谁知当晚9时许，他又红着脸，领着儿子来报案。原来，吴先生回家与儿子详谈后，小吴承认绑架一事是其“导演”的。

原来，当天孩子到校后，并没有进校门。“我在校门口附近碰到一个小鬼，他口袋里有很多绳子。我觉得好玩，叫他用绳子绑住我的手，又让他往我嘴里塞白纸。之后，我就让对方带我去了一间废弃的房子。坐了一会儿后，我就回家了，还谎称被绑架了。”

民警从吴先生处了解到，小吴有点心理疾病，精神方面会出现幻想等症状。吴先生带他去看过医生，医生也没给出一个具体答复，说可能是一种叛逆期的反常心理行为。民警教育了小吴，也让吴先生夫妻平时多和孩子沟通。

两万元欠三年 执行曝光现形

本报(记者黄丽娟 通讯员姜栋)有人为了不还2万元钱，竟然东躲西藏三年，但因最近被挂上失信名单并被曝光，一下“现原形”。

王某是宁波人，今年35岁，家里曾经有多套拆迁安置房，最终因其挥霍，仅剩一套房，且该房还写在他父母名下。2012年，王某因欠4万元不还，被起诉到江东法院。判决生效后，他依然拖欠不还。

2012年下半年，案件进入强制执行阶段。法官多方奔走，经银行扣划执行到位2万元。余下的2万元，王某愣是不还，还玩起了失踪，执行法官多番查找均不得其踪。

今年，江东法院在本地论坛、法院执行专用微信上，分批曝光了200多个失信人员的名单，还多次在闹市区LED巨型电子广告屏上予以曝光。王某就上了最近一批的名单。

这次曝光立马起效。前天晚上，承办法官接到群众举报，得知王某现住在江东某小区。法官顾不上吃晚饭，火速赶往该小区，将一脸惊愕的王某带回执行局。

王某承认前几年东躲西藏，非常不自在。如今被挂上失信名单，日子更难过了，他当场还了2万元。而申请执行得知王某妻子刚生孩子不久，提出利息部分免除。至此，此案终于执结。

男子疲劳驾车 等绿灯竟睡着

本报(记者黄丽娟 通讯员朱忠义)6月29日傍晚，一男子驾车途经鄞州南北路与鄞县大道路口时，在等红绿灯间隙竟睡着了。后经中队交警中队核实，他系疲劳驾驶。

当时正值晚高峰6时许，鄞县大道的车流量较大，东西双向车道逐渐排起长龙。这时，一男子驾驶一辆黑色尼桑天籁轿车，从鄞县大道自东向西行至南北路口不到50米处。由于路口亮起了红灯，他便停车等候。

然而20分钟过去了，这辆轿车却始终没有动静。很多驾驶员按喇叭催促未果，只得借道而行。喇叭声惊动了前方路口执勤的协警小俞，他过来一看，发现该车驾驶员正趴在方向盘上呼呼大睡。

小俞敲敲车窗玻璃，对方这才醒过来，并连忙道歉：“不好意思，昨天晚上到现在一直没睡过，困死了。”带回交警中队经过相关检测，民警排除了他酒驾或毒驾的可能。

经查，该男子姓姚，27岁，云南人。6月28日晚，姚某停在小区里的私家车被人撬开，放在车上的提包被盗，包内有现金、银行卡及笔记本电脑等财物。他发现后，连夜报案，并去做笔录。从派出所回来后，姚某在家中东翻西找，一宿没睡。次日上午，他又忙着去银行挂失，一直没休息，结果在傍晚驾车途中睡着了。

经过民警教育，姚某表示回家后好好休息再驾车。



近日，在宁海的一块农田里，农民忙着拔秧、插秧。薄雾腾腾的远山，排排嫩绿的秧苗，构成了一幅美丽的农作图。(周伟 摄)

陌生来电 骗走八万

本报(记者王伊婧 通讯员于珊婉)去年6月，宁海葛某接到一个陌生电话，对方自称某银行工作人员，可以为其办理贷款。条件是到该银行办理一张储蓄卡并开通网上银行、手机银行，即可直接把贷款打到该卡里。葛某照做了，没想到一步步被引入陷阱。

随后，工作人员称要和银行对接，要求葛某告知手机银行的登录密码。他心想卡里也没钱，就说了密码。没多久，对方发来一条短信，要求葛某下载一个数字证书，手机银行才能正常运转。葛某也照做了。殊不知，这个数字证书其实是恶意软件。

几天后，工作人员又要求葛某再去该银行办一张卡，并存入一定金额，以证明其有还款能力。葛某觉得只要办出的第二张卡在自己手里，应该安全，遂往卡里存入8万元。谁知刚存不久，心里隐隐不安的他一查账户，发现钱已不翼而飞。一问银行，才知道这笔钱已被人通过手机银行转走。葛某随即报案。

自己并未开通第二张卡的手机银行，为何钱会通过手机银行被转走？葛某认为银行也有责任，遂告至宁海法院，要求返还存款。

对此，银行方表示：“我们查询后发现，葛某第二张银行卡是通过登录其手机银行APP，以追加方式开通的手机银行服

务。且开通过程中，输入的手机银行密码、银行卡密码均正确，银行系统也向葛某手机发送了短信提醒，因此不存在过错。”而葛某称他没收到过银行发来的短信。

法院经审理认为，通过登录手机银行，追加开通其他银行卡的手机银行服务，并不违反法律规定。而葛某先前将手机银行密码、银行卡密码泄露给他人，为他人追加开通第二张卡的手机银行业务、办理转账等提供了便利。他称未收到短信提醒，很可能是手机上假的数字证书这一恶意软件所致。据此，法院判决驳回其诉讼请求。

葛某不服一审判决提起上诉。前天，宁波中院二审维持原判。

熊家长玩弹弓「走火」

本报(记者黄丽娟 通讯员吴玲)近日，鄞州五乡派出所多次接到群众举报，称当地沙堰村附近可能有人非法使用钢珠枪，致使多户居民家里的玻璃窗等不同程度损坏。

6月29日傍晚，五乡一位金师傅又报警：“民警同志，有人用‘枪’打我们家。”据悉，金师傅吃完晚饭后，在客厅休息，忽然听见“砰”的一声，客厅防盗窗的护栏被打了一个洞，地上还有掉落的钢珠。

虽然没伤到人，但金师傅不禁吓了一跳。民警赶到现场查看，发现他家朝东，院子外有一堵2米高的围墙。若“子弹”能打到客厅，只能从高于围墙的方向射过来。

民警发现距离金师傅家40米处，正好是一排房屋，特意过去走访。此时，一间房里走出一名5岁左右的男童。机智的民警为不打草惊蛇，先跟孩子套近乎。男童很快道出了实情，“我们家有机弓，能打鸟，刚才我爸就在打鸟。”

此时，孩子父亲王某急急忙忙从楼梯口下来，断然否认用弹弓打鸟一事。但在民警教育下，他最终承认了，并诚恳地向金师傅道歉。

民警表示，打鸟专用的弹弓杀伤力很强，子弹是不锈钢钢珠制成，40米之内可以将鸟的头打爆，而弹弓打鸟也被公安机关认定为违法行为。若有“弹弓族”无意或故意伤害人身、财物安全的事件，一旦发现可疑人员，请市民及时向公安机关举报。



图为被缴获的弹弓。(吴玲 摄)

关于确认宁波绕城高速桥下堆积物产权所有人的公告

近日，宁波市公路管理局路政执法人员在巡查中发现位于G1501(宁波绕城高速)82K+700M至82K+900M处桥下公路用地内(鄞州区高桥镇江南村施家漕)存在堆放木材、模板等杂物现象，上述行为违反了《浙江省公路路政管理条例》第十七条第(六)项的规定。我局经多方查找仍无法查明该堆积物的所有人。为确保高速公路桥梁安全，及时处置违法堆放物品，请相关所有人(单位)自登报之日起十五日内到宁波市高速公路路政大队五中队接受调查处理[地址：G1501(宁波绕城高速)横街收费站出口，电话：0574-8828012]，联系人：林、陈]。逾期未接受处理的，我局将根据《中华人民共和国公路法》、《浙江省公路路政管理条例》等有关规定，依法处理。

宁波市公路管理局 2015年7月1日

宁波市出租汽车从业资格证到期换证公告

根据交通运输部《道路运输从业人员管理规定》，客运出租汽车从业人员应当在从业资格证有效期届满30日前到原发证机关办理换证手续。超过从业资格证有效期180日未申请换证的，由发证机关注销其从业资格证。

一、报名时间及方式

凡客运出租汽车从业资格证在2015年12月31日之前到期的驾驶员，可到指定部门报名，报名时间自本公告发布之日起到2015年10月31日止。

1.市区正班驾驶员到所属企业报名；
2.市区代班驾驶员到甬联顺公司报名；
3.市区待岗驾驶员到宁工院驾校报名；
4.各县(市)在岗驾驶员到所属企业报名；
5.各县(市)待岗驾驶员到当地运管部门行政审批窗口报名。

2015年11月1日以后，需换证的出租汽车从业人员自行到宁波市出租汽车服务中心行政审批窗口报名。

二、报名所需材料

1.宁波市报名点
余姚市出租汽车服务中心，地址：长元路200号；咨询电话：62728901。
余姚市交通运输管理所稽查队，地址：金型西路1001号；咨询电话：62527112。

2.慈溪市报名点
慈溪市行政审批中心交通窗口(二楼D区102-106号)；地址：慈溪市白沙路街道三北大街777号；咨询电话：63961755。

3.奉化市报名点
奉化市公路运输管理所，地址：奉化市大成东路1228号市政府东大院；咨询电话：28550103。

4.宁海县报名点
宁海县行政服务中心44号交通窗口；地址：桃源街道金水东路5号；咨询电话：65131744。

5.象山县报名点
象山县行政服务中心一楼交通窗口；地址：象山港路300号；咨询电话：65717447。

6.市区报名点
宁波工程学院继续教育学院；地址：江北区北郊路170号；咨询电话：87223648。

手工皂上的象山



本报(记者王伊婧 通讯员胡凯)一方手掌大小的模具里，“渔港古城”四个字跃入眼帘，几栋明清院落沿着砖石铺砌的山道排开，高低错落、唇齿相依……近日，象山东陈乡樟岙村的小伙鲍栖敏制作出了“象山十景”系列手工皂，用此独特的方式阐述象山风貌。

该系列手工皂分别选取了象山港大桥、渔山恋、松兰山、红岩长廊、石浦渔港等10处象山代表性景点，形状各异，惟妙惟肖地展现出每一处景点的风采。“这些作品是在实地取景的基础上制作的，从今年4月开始，经多道工序，花了1个多月完成的。”设计师鲍栖敏介绍。

据了解，此前鲍栖敏还先后创作“十二生肖”“梁祝”“樟岙四景”等20种手工皂。从去年底至今，手工皂订单收入已达17万元，主要销往江苏各地，另外也有俄罗斯、意大利、日本等外国客户。下一步，鲍将着手设计宁波各县(市)区景点的手工皂。

鲍栖敏创作的“象山十景”手工皂。(王伊婧 摄)